La SDK Akademie
La marque SDK a pour objectif de promouvoir une gestion rationnelle des ressources qui nous concerne tous, sur la voie d’un avenir durable. Dans ce cadre, la marque SDK mise sur une action innovante et ménageant les ressources disponibles au sens de la hiérarchie des déchets et s’engage dans la promotion de l’économie circulaire.  
Pour garantir cette activité ciblée, la marque SDK se fonde sur quatre piliers. Outre les trois piliers SDK fir Bierger, SDK fir Betriber et SDK Projets d’innovation, il en existe un quatrième : la SDK Akademie.   La SDK Akademie est l’organe de sensibilisation, d’information, de formation et de qualification de la SDK. L’académie s’adresse à toutes les couches de la société et a les missions suivantes : 
· sensibilisation objective et factuelle aux problématiques dues à une gestion linéaire des ressources naturelles et qui portent atteinte à l’environnement et à l’homme ; 
· information sur des modèles de comportement et d’action alternatifs ainsi que sur des innovations permettant une gestion plus raisonnable des ressources ; 
· qualification des différents acteurs professionnels dans le but de promouvoir une gestion éclairée, durable et sûre des ressources dans les différents champs d’action ; 
· formation pour une compréhension globale d’une réalité complexe aux nombreuses facettes, devant déboucher sur une action éclairée, judicieuse et responsable en vue d’une gestion durable des ressources. 
Pour accomplir ces missions, la SDK Akademie dispose de quatre secteurs :
1. « Clever Bildung » 
« Clever Bildung » s’adresse aux institutions formelles et non-formelles du paysage de la formation au Luxembourg. En ce sens, il existe des offres ciblées pour l’enseignement fondamental, l’enseignement secondaire, l’université et les Maisons Relais. Des activités spécifiques pour les différentes tranches d’âge et les institutions respectives ont été mises au point. Ces activités peuvent être exécutées sur demande par un personnel qualifié de la SDK Akademie avec les enfants, les adolescents et les jeunes adultes.
Par ailleurs, la SDK accueille tous les ans des stagiaires pour les soutenir dans leur processus éducatif. 
2. « Clever Entdecken » 
« Clever Entdecken » est l’outil d’information général de la SDK. Des activités et campagnes ciblées doivent permettre de rencontrer les gens dans des situations authentiques. L’objectif est d’une part de présenter la SDK et ses activités. D’autre part, les gens doivent être amenés à se poser des questions sur les modèles d’action usuels et découvrir de nouveaux modèles de comportement alternatifs, plus durables. 
3. « Clever Qualifikation » 
 La formation continue d’acteurs professionnels est une tâche centrale de la SDK Akademie, institut reconnu de formation continue. Dans le cadre de nos formations Clever Qualifikation, nous donnons aux personnes appartenant à différentes professions les capacités et compétences conceptuelles nécessaires pour les aider à opter pour une action durable. 

Les formations ont pour objectif de sensibiliser les participants à un comportement permettant de ménager les ressources naturelles. Pour ce faire, nous leur proposons des actions efficaces et économiquement judicieuses. Le contenu de nos formations est axé sur la recherche de solutions et concret. 

Nous proposons des formations ciblées conçues pour différentes professions. Actuellement, la SDK Akademie se concentre sur les champs de compétences suivants :
· nettoyage sûr et écologique
· gestion durable des ressources naturelles
· manipulation sûre de substances dangereuses
· activités et philosophie de la SDK
4. Online Akademie  
 L’académie en ligne est en cours de développement et doit être à la disposition de tous les utilisateurs intéressés en septembre 2021. L’académie en ligne est une plateforme qui met à disposition, dans différents formats, des contenus complémentaires aux activités de l’académie. Les utilisateurs peuvent consulter ces contenus en fonction de leurs besoins.
Toutes les offres de la SDK Akademie sont rassemblées dans des catalogues. Vous les trouverez sur notre site internet : www.sdk-akademie.lu
Vous pouvez également nous contacter directement. Soit par voie téléphonique (488 216 400) soit par courriel (akademie@sdk.lu).
