Économie circulaire
Peintures Robin lance une peinture recyclée sur le marché luxembourgeois.
En coopération avec la SuperDrecksKëscht, les peintures usagées collectées en premier lieu auprès de la population sont utilisées pour la production de la peinture recyclée. Après avoir constaté la faisabilité et la bonne qualité du produit dans le cadre d’une phase pilote, Peintures Robin a à présent lancé la distribution du produit.
Aujourd’hui, le secteur du bâtiment est de plus en plus touché par la pénurie des matières premières et les concepts visant à réutiliser des matériaux déjà utilisés suscitent un intérêt de plus en plus vif. Pensons là au démantèlement et à l’économie circulaire. Les matériaux comme le bois, les matériaux d’isolation, les éléments entiers en métal, en bois ou en plastique peuvent être réutilisés dans de nouveaux projets de construction.
Dans les maisons d’habitation notamment, les travaux de peinture à l’intérieur sont très souvent effectués par les habitants mêmes. Et à l’opposé du secteur professionnel, ils ont souvent des résidus dont ils n’ont plus besoin. 
La SuperDrecksKëscht collecte plus de 1 000 t de peintures usagées par an, dont une quantité non négligeable de peintures pour intérieur. Plus globalement, la SuperDrecksKëscht recourt à l’outil qu’est le potentiel de ressources (infos sur le site www.potentiel-de-ressources.com) pour rechercher des destinataires de produits qui produisent des matières secondaires dans le cadre de processus de recyclage modernes et mettent donc en pratique l’économie circulaire. Jusqu’à présent, ceci n’était pas possible pour les peintures usagées. Elles ont été traitées pour en faire des combustibles de substitution, ce qui est certes un progrès par rapport à l’incinération des déchets problématiques autrefois usuelle, mais constitue cependant un downcycling et n’est donc pas optimal. 
Peintures Robin, entreprise traditionnelle luxembourgeoise, s’est consacrée très tôt déjà au développement durable et aux questions ayant trait à l’environnement. Les produits développés et fabriqués pour le marché dans la propre usine allient des normes environnementales très rigoureuses et une qualité optimale. En ce sens, Peintures Robin travaille systématiquement au développement de peintures à l’eau dans le but de remplacer les matières premières à base de pétrole par des produits à base d’huiles de plante. 
La SDK se félicite de voir qu’avec Peintures Robin une entreprise luxembourgeoise est à présent en mesure de proposer une valorisation matière de grande qualité pour un produit tel que les peintures usagées. Après avoir testé la faisabilité dans le cadre d’une phase pilote, il a été possible de produire 4 000 litres dans un premier temps. La première peinture est une peinture blanche au latex pour intérieur que Robin propose à ses clients sous la marque ‘RobinLoop’. La gamme pourrait toutefois être élargie à une date ultérieure. Il existe déjà des idées pour l’utilisation de peintures murales teintées.
RobinLoop s’est vu décerner le nouveau logo ‘SDK Circular’. Ce logo est utilisé pour des produits qui sont fabriqués au Luxembourg (‘Made in Luxembourg’) et contribuent à l’économie circulaire. Entre autres, les dispositions relatives au potentiel de ressources (pourcentage élevé de la réutilisation de déchets/produits en fin de vie comme matières premières dans de nouveaux produits) doivent être remplies. 
La coopération de Peintures Robin et de la SuperDrecksKëscht est déjà très longue. Les sites de Peintures Robin disposent du label de la SuperDrecksKëscht pour une gestion durable des ressources. Avec Verdello, Peintures Robin propose une peinture murale 100 % bio à laquelle a été attribué le label « Shop Green » pour les produits durables. 

Info
Action nationale du ministère de l’Environnement, du Climat et du Développement durable en coopération avec la Chambre des Métiers et la Chambre de Commerce, la SuperDrecksKëscht a entre autres pour tâche de trouver de nouvelles pistes dans le domaine de la gestion des déchets (équivalent à la gestion des ressources) et de fermer les cycles locaux. 
Elle recherche donc la coopération avec des entreprises luxembourgeoises, que ce soit pour lancer des projets communs ou simplement pour aider les entreprises dans leurs activités ayant trait à l’économie circulaire.
Ainsi, la SuperDrecksKëscht coopère depuis longtemps avec Prestacylinders, Kleinbettingen, qui traite des bouteilles de gaz de manière à ce qu’elles soient reconditionées et replacées dans le cycle économique.
La société Contern SA, qui détient le label de potentiel de ressources, est certifiée pour l’utilisation de produits d’occasion en béton dans la fabrication de nouveaux éléments en béton.
La Käezefabrik Peters utilise la cire de bougie collectée par la SDK pour fabriquer de nouvelles bougies et d’autres produits similaires.
Vours trouverez plus d’informations sur les projets mentionnés sur : www.potentiel-de-ressources.com, ainsi que sur www.sdk.lu, www.shop-green.lu,  et www.robin.lu.


